

“龙象之争”是雾里看花

■ 日本国立政策研究大学大学经济学教授 邢予青



中国和印度同属“金砖四国”，这一说法源自本世纪初高盛前首席经济学家吉姆·奥尼尔。他曾预言“金砖四国”是引领21世纪全球经济增长的发动机。中国和印度都是人口超过10亿的发展中国家，但是两国的社会制度不同，印度被国际社会标榜为最大的民主国家。因此，“龙象之争”即中印经济发展比较，常常是国内外舆论和学者热衷的话题。几年前，印度出现了人类电力史上最大的断电事件，位于印度22个邦的6亿人，在同一时间突然陷入没有电力供应的状态。这场电力事故，让推崇印度模式、预计印度很快就可以超过中国的学者和评论家，从幻觉回到印度基础设施落后、长期制约其经济发展的现实中。

去年中国经济增长6.9%；印度增长7.5%，比中国高0.6个百分点。这微不足道的差异，又引起了一些评论家的兴奋。印度被誉为比中国还要重要的全球经济发动机，甚至有学者预测印度经济规模会在2050年超过中国。笔者认为，不看经济规模，仅仅看增长率的对比是不科学和毫无意义的。例如，中国经济从1980年以来，每年增长率都超过美国。但是，35年后不是依然在半山腰上眺望山顶上的美国，还忧心重重地担心越不过“中等收入”陷阱这个槛吗？

2014年中国GDP是10.4万亿美元，印度只有2.0万亿美元；中国的GDP是印度的五倍。中国人均国民收入是7400美元，印度是1570美元，中国人均国民收入是印度的4.7倍。因此，无论是总量还是人均，中国和印度根本不在一个数量级上，印度追上中国有可能，但是路漫漫其修远兮，笔者认为现在谈论“印度赶超中国”纯属杞人忧天。笃信印度很快赶超中国的学者，喜欢用购买力平价来佐证自己

的观点。不可否认，按照购买力平价估算，印度GDP是7.3万亿美元，中国是18万亿美元，印度与中国的差距被大大缩小。印度的许多学者也喜欢引用购买力平价，在国际研讨会上引证印度是世界第三大经济体。

但是，印度经济规模按照购买力平价大幅膨胀的原因，是印度经济开放程度差，国内不可贸易部门比例大导致的结果，这是经济落后的表现。购买力平价理论，是以人不流动为假设前提的，它对于估算低收入人口是否可以获得基本的食物和住房，是有用的，却夸大了一个国家在全球经济一体化下的实力。我经常对学生讲，

按照购买力平价算人均收入，是富人安慰穷人的安慰剂。按购买力平价算出的700美元，是买不了iPhone的。购买力平价估算方法，也不考虑不同国家产品和服务的质量差异。在孟买街上乘坐没有空调、计价器如同水表大并悬挂在窗外的拉达出租车，除了惊险和刺激外，是无法和上海的出租车服务相提并论的。

其他主要经济参数，也同样证明印度和中国差距，甚至不是五十步和百步的距离，让一些“龙象之争”的讨论成为雾里看花。

例如，中国已经发展到开始资本输出和收购海外资产的阶段。2014年中国海外投资总额达

1280亿美元，印度海外投资额为75亿美元，大约为中国的6%；中国出口总额为2.5万亿美元，是印度出口总量的5倍之多。中国对印度长期保持贸易顺差。2014年中国对印度出口的货物达620亿美元，是印度对中国出口的6倍之多。值得一提的是，中国对印度的出口，70%都是普通贸易，不是借助全球价值链的加工贸易。这说明中国本土企业自有品牌产品在印度市场竞争力很强。

衡量社会发展水平的参数，也显示印度与中国有很大的差距。5岁以下儿童的死亡率，中国是每千人11.4，印度则是49.8，大约是中

国的5倍。这个指标反映了一个国家儿童医疗、营养和生活环境质量的差异。尽管印度近几年来电力装机量有了进步，但是印度的电网覆盖率只有78%；将近3亿印度人，依然没有被电网覆盖无法获得电力。中国电网覆盖率在1990年就已经达到94%。根据世行统计，2013年中国人均电力消耗水平是3760千瓦。人均消耗电力是生活质量工业化程度的一个重要指标。印度的人均电力消耗仅仅724千瓦，相当于中国的20%。可笑的是在一个中印比较的国际研讨会上，一位学者以印度人均耗电低为依据，振振有词地说印度发展模式比中国可持续。这位学者根本不知道在印度一周7天每天24小时可以有电，是一种渴望而无法实现的奢侈。印度人均用电量低是因为没有足够的电可用，而不是为了实现可持续发展“自愿”停电的义举。

不可否认，印度经济也有其强项。印度是全球最大的非专利药出口国。在全球制药价值链上，中国药企属于给印度提供原料药的打工仔。印度药是名副其实的物美价廉，笔者有亲身体会。上次在印度孟买机场候机回东京时，突然出现腹泻。就在机场的药店买了10片止泻药，吃下去后，立竿见影，在飞机上再也没有出现状况。止泻药非常便宜，折合人民币0.15元一片。此外，印度的软件外包服务出口，全球第一，占全球软件外包服务出口55%。

龙象各有优势，经济互补是主流。中国和印度进一步的经济合作，是共赢的策略。中国制造业和基础建设业，可以利用印度的市场，消化过剩产能，建立自己的全球价值链；印度的软件和制药业，也可以从中国的巨大市场获益。

中国经济依赖投资起家，为什么这一模式今天难以维继？中国下一步如何走？当下的中国相当于日本哪一年？

消失的民间投资，中国经济下一步？

■ 英国《金融时报》中文网首席财经评论员 徐瑾

中国经济数字始终耐人寻味，二季度GDP增速是6.7%。这一成绩高于市场预期，增速数据变暖，是预示经济触底回升还是次回光返照？

对比数据的变暖，民间更多是寒气十足，体现为民间投资不振与资产荒——6月制造业PMI为50.0%，小型企业PMI为47.4%。与此同时，融资仍在发力，根据中国央行数据，2016年上半年社会融资规模增量为9.75万亿元，比去年同期多9618亿元，而全社会固定资产投资实际增速达到11%，几乎接近GDP实际增速的两倍。

这也意味着经济回暖很大程度来自投资。

低迷之中，谁在投资呢？首先，民间投资意愿低迷。今年1至6月，民间固定资产投资同比名义增长2.8%，比去年同期回落7.3%；民间固定资产投资占全国固定资产投资的比重为61.5%，比去年同期降低3.6%。对比之下，国有企业投资则逆势前进，今年上半年同比增长达23.5%。

民间投资萎靡，国有投资跃进，其实揭示中国经济更大的图景。关于中国经济争论很多，尤其很多看似矛盾的现象。比如一方面投资低迷，一方面投机横行；一方面货币增发，另一方面企业抱怨融资贵，同时地王却肆无忌惮等等。

为什么会如此？看似矛盾的现象，其实呈现的是中国经济的结构性割裂。简单而言，即国有经济与民间经济的对峙。国有经济与民间经济之间，即使表面上看价格以及准入已经取消双轨制，但是从信贷投放、资源分配等核心要素来看，国有与民间的双轨制仍旧存在。值得一提的是，与一二线民企背后往往有各类势力照应不同，中小企业可谓绝对弱势。最典型如房地产市场，2016年可谓央企推动的地王之年，前五个月超15亿地块高达105宗地，其中难免中小型房企身影。

理解中国经济的长期逻辑，必须跳开一

一地的数据，往更长的时间段去思考，或许我们可以借助邻近日本的经验。

作为赶超型经济体的模范，日本的经济增长也经历了高速发展，投资拉动经济以及出口导向战略也曾经是

日本经济起飞的主要动力，到上世纪80年代“日本第一”的口号流行一时。那么日本经验能够给中国什么启示？

具体来说，当前的中国经济相当于日本的哪一年？如果相当于日本的60年代，那么发展潜力仍旧巨大。如果相当于日本的80年代，那么可能是强弩之末。

日本高速发展期主要是50年代到70年代初，在60年代的经济增速高达10%左右；

70年代之后到90年代初期则是低速发展期，

平均发展速度低于5%；进入90年代之后是失去的二十年，整体发展速度低于2%。日本的增速为何停滞？

这是经济史上的大问题，其中原因很多，不少人70年代的石油危机以及80年代广岛协议作为契机来分析，但是政府政策在经济中的角色更值得玩味。

日本发展模式中的以投资拉动经济的模式，在日本经济成败中的同样值得关注，其象征是70年代的“列岛改造计划”。

“列岛改造计划”是1972年时任首相田中角荣的竞争纲领，其目的是对日本进行综



合整体开发，而不是仅仅是局限于东京等大都市。这一方案的出炉有着地方政治的影响，也帮助田中赢得竞选，其内容包括重新布局工程、建设25万人口城市等。然而随着两次石油危机的到来，这一野心勃勃的计划可谓中途返航，但是列岛改造计划仍旧埋下了日后危机的隐患。

如日本学者如八田达夫等人指出，日本经济下降并非因为石油危机。石油危机只是导火索，导致经济下滑的根本原因在于宏观政策的失败，其中列岛改造计划可谓典型代表。八田达夫指出，日本经济的发展动力源自城市化，正是高生产率的大城市的人口聚集，让不断迁移的劳动力得到发挥，从而整体生产率得以提升；但是列岛改造计划则反其道而行之，其核心思想是建造大量基础设施为地方创造岗位。

这种国土均衡的发展策略显然有政治考虑，但是经济上则毫无效率，在大量人为刺激投资的带动之下，日本迅速成为全球人均资本存量最高的国家，由此埋下随后数十年投资不景气的根源，并最终导致日本经济的长期放缓。

日本作为中国的镜子，那么日本的发展路径能够给予中国什么启示？今天的中国经济相当于日本的哪一年？

从乐观派而言，断言中国只是相当于日本的60年代，未来可能还有20年的高速发展期，不仅可以迈入高等收入国家，甚至有可能超过美国。这一论断的主要依据之一是中国人均GDP目前比起美国仍旧较低，比如按照2005年购买力平价对比，中国人均收入对比美国只是五分之一左右，也与减速期的德国、日本、韩国差距很多，因此中国经济还有增长潜力。

从悲观派而言，上面说法忽视了很多低收入国家虽然同样只达到美国人均收入的1/5，随后的发展速度却并无亮点；具体到中国，当前中国非政府债务占GDP之比已经超过200%，投资带动投资的模式已经尽头，投机盛行以及地产泡沫，分明已经是日本80年代末期崩溃的前期。

哪一种观点比较正确？在历史之前，不得不谦卑。日本高速增长期到了70年代初期，如果站在1972年，如何判断日本下一步，那个时候

段和当下中国有什么不同？习李政府执政之后，在提出经济“新常态”的同时，其实对于经济所处位置曾经有一个“三期叠加”的判断，即经济增长速度换挡期、结构调整阵痛期、前期刺激政策消化期。值得注意的是，关于最后一个判断，即前期刺激政策消化期，正是针对2008年金融危机之后的系列刺激政策而言。

当年4万亿刺激政策出台，其实拉动了民间与地方政府无数个四万亿，从2009年到2012年四年投资完成额高达116万亿元，由此导致随后数年过剩产能问题日益严重。然而此后，中国投资并没有下降，在2014年到2015年的2年之内，中国投资完成额107万亿元，几乎相当于“前期刺激期”4年的投资量。

通过上文的比较，笔者认为日本的1972年很可能类似中国的2008年，尤其是政策应对方面。为应对金融危机，中国以四万亿刺激政策引导经济短期迅速回升，但是其结果却是后来几年的漫长消化，而日本在石油危机之后大幅拉动投资的做法何其神似。

中国经济依赖投资起家，作为后发经济体无可厚非，尤其过去在一张白纸之上大踏步城市化，非如此不足以全速前进。那么，为什么这一模式过去走得通，今天难以维继？关键就在于，随着民间投资增速下降，经济压力增大，这时候国有资产继续加大力度，而这些投资并不以追求合理经济回报为第一目的，这样情况下，经济结构继续恶化。

如此来看，中国下一步如何走？早在2013年，中国国内已出现迷茫，关于不要走日本老路，避免失去二十年的呼声已起，我当时就指出，中国和日本情况不同，对比日本的富而衰老以及富而通缩，中国很可能面临未富先老、未富之前遭遇通缩危机。

困境之下，中国经济很可能面临两种危机情景：一种是韩国式情况，如果中国不主动调整，在外部冲击以及汇率波动下，类似韩国98年情况重演，在一次剧烈的金融危机之后进行痛苦的出清；一种是日本式情况，如果条件允许，这种可能性更大，即通过二三十年的缓慢增长，增加政府杠杆以降低企业杠杆。这种情况下，国民感受或许比较温和，但是恢复增长的疗效会比较缓慢。

长痛还是短痛？无论哪一种道路，低垂之果已经被采摘殆尽，容易的道路也几乎走完。

经济学家们不应退出公共生活

■ 哈福德

你可能听过有关经济学家含糊其辞和争吵不休的笑话。其中最妙的一个笑话来自罗纳德·里根，他说：给经济学家玩的“棋盘问答”游戏，“有100个问题，3000个答案”。

但在英国退欧公投的问题上，主流经济学家的意见没有分歧。在英国举行公投(投票结果以微弱但确凿的优势决定退欧)两个星期前，研究集团宏观经济中心对一组经济学家进行了调查，询问他们认为英国投票退欧会对整体经济造成何种后果。回答是一致的，唯一的分歧在于，有些人认为会造成比较糟糕的后果，还有些人则认为会造成极其糟糕的后果。

退欧派选民似乎没有把这个前所未有的警告放在心上；在近200名经济学家联名致信《泰晤士报》的时候，他们也不为所动；在英国三家主要经济机构发布联合声明，出具一份严肃的分析之后，他们依然没有回心转意。这些都是独立的观点，不受国际货币基金组织(IMF)和英国财政部影响(这两个机构有时具有政治倾向)。然而这些看法都被无视了。

简而言之，大多数经济学家认为，英国公众是搬起石头砸了自己的脚，而且是在不顾专家建议的情况下这样做的。经济学家是否本应该采取不同的做法呢？抑或即便专家当初发表了更多观点，是否依然会被媒体的洪流所淹没？

大多数报纸都有很强的先入之见，或是支持，或是反对。英国广播公司(BBC)试图保持中立，但很多批评者抱怨，BBC给少数支持退欧的经济学家的非主流观点提供了太多播出时间，未能质疑一些明显的错误。(在此声明，我本人也上了BBC节目；我做了一个简短的广播系列节目，澄清了一些有关公投造势运动的事实。)但业界声望很高的英国财政研究所的所长保罗·约翰逊认为，经济学家难道辞咎？“只把媒体看成替罪羊永远都是一个真正的过错。真正的过错在经济学家。”

也许是这样。但公投造势运动没有留下多少空间，让我们精细地分析单一市场和自由贸易协定的区别，或是认为每一个移民都会从当地人手中夺走一个工作的“劳动合

成谬误(lump of labour)”。即使是最赤裸裸的错误都未能得到澄清。

退欧运动最著名的说法是，“我们每个星期给欧盟3.5亿英镑，让我们这笔钱花在英国国家医疗服务体系(NHS)上吧”。这个说法是错误的，而且已被英国国家统计局多次戳穿。然而，如果益普索-莫里最近的一次民调结果可信，47%的相信了这个说法。

即将离任的伦敦政治经济学院(LSE)经济

学家们不应退出公共生活

■ 在英国退欧问题上，经济学家意见空前一致，却无力回天。但公共生活太过宝贵，不能完全交托给政客。

向人们展示会威胁他们笃信的信念的证据，往往会适得其反，因为我们会从自身的情感出发，选择性地接受符合这些情感的事实。

卡亨认为，一个可能的解决方法是，招募能够混淆人们的刻板印象的专家(或许像这样：

一个西装笔挺的伦敦金融城(City)经济学家向人们解释欧盟的法律保护劳工权利)。另一个可能做法是在陈述事实之前，先认可人们的价值观——比如，在移民面前保全社会特色的意愿。卡亨和他的同事也发现，当证据由一群彼此差异较大的专家提出的时候，人们会以更开放的心态接受。问题可能在于，经济学家看起来彼此差异并不那么大。

最终，没有什么能替代对公众生活的持续参与——科学家们艰难地得到了这个教训。多年的反科学舆论让科学家大为受挫，之后他们意识到，公众之所以在转基因作物或者疫苗这样的问题上无视他们的意见，是因为他们回避在媒体上露面。冒牌货和活动人士乘虚而入。

因此，在2002年，科学媒体中心成立，其使命是确保当科学或者伪科学登上报纸头条时，能够在业界有一定声望的科学家对记者发声。“任重道远，”剑桥大学的统计学家和风险沟通专家戴维·施皮格尔霍尔特说。但他表示，科学媒体中心的确使科学报道的质量提高了。

经济学家是否也应该效仿这个做法？可能。但造势运动的行事方式不会让这个做法容易实施。当初那些站出来解释问题的经济学家，被人用最粗俗的语言斥为腐败或者无能。如果有人想要躲开这样的恶意中伤，我们不应责怪。但如果过去几周发生的事情向我们展现出了什么，那就是公共生活太过宝贵，不能完全交托给政客。

(作者著有《卧底经济学家反击战》)